22. Чергування і спрощення приголосних під час словозміни та словотворення.

Спрощення в групах приголосних

 Українська мова уникає збігу трьох, іноді й двох близьких за творенням приголосних — зубних, зімкнених. Якщо під час словотворення чи словозміни виникає такий збіг приголосних, то один з них, переважно середній, випадає.

 Найчастіше трапляється збіг трьох приголосних стн і стл. Усі вони однаково зубні, тому середній т випадає, що й позначається на письмі: честь — чесний, користь — корисний, щастя — щасливий, лестити — улесливий.

 У числівниках шістнадцять [шґіснацґ:атґ], шістдесят [шґіздеисґат], шістсот [шґіс:от], п’ятдесят [пйадеисґат] у вимові середній т випадає, але це на письмі не позначається.

 Проте в словах пестливий, кістлявий, хвастливий, зап’ястний у вимові, а отже, й на письмі середній т зберігається з тим, щоб при сприйманні цих слів не виникало небажаних асоціацій (пес, кислий тощо) і не спотворювалося їхнє лексичне значення.

 Спрощення в групі приголосних здн у сучасній українській мові відбувається лише в словах із коренем -їзд-: проїзний, виїзний, наїзник і под.; спрощення в групі ждн відбувається тільки у відмінкових формах слова тиждень (тижня, тижню тощо) та в похідному прикметнику тижневий.

 Крім того, відбувається спрощення в словах серце (при формі сердець), скатерть — скатерка, чернець — ченця. 

 Спрощення в групах приголосних скн, зкн, шчк (випадіння середнього приголосного) відбувається в обмеженій кількості слів: блиск — блиснути, писк — писнути (і пискнути), тиск — тиснути, ляск — ляснути, луск — луснути, плюск — плюснути, хруск — хруснути, хряск — хряснути, вереск — вереснути; брязк — брязнути; горщок — горшка, дощок — дошка, зморщок — зморшка, спрощений — навпрошки, прошкувати.

 Сюди належить і випадіння зімкнених д, т перед зімкненим н (у дієсловах при додаванні суфікса -ну-): холод — холонути, погляд — поглянути, кидати — кинути, розвиток — розвинути, вертати — вернути, пригортати — пригорнути, глитати — поглинути.

 У вимові відбувається спрощення у словоформах на зразок невістці [неивґісґцґі], невістчин [неивґішчин]. На письмі це спрощення не позначається, щоб зберегти тотожність слова в усіх його формах.

 Не відбувається спрощення на письмі, хоч у вимові воно, як правило, є, в прикметниках та іменниках, утворених від іншомовних слів на ст, нт: контрастний, компостний, баластний, туристський, студентський, гігантський, студентство, агентство.

Чергування приголосних

 Чергування приголосних виникає внаслідок переміщення перепони на шляху видихуваного повітря. Якщо, скажімо, приголосний г дзвінкий щілинний задньоротовий, то він переходить теж у дзвінкий щілинний, але вже піднебінний ж або теж у дзвінкий щілинний, але зубний з.

 Є два види чергування приголосних: переміщення перепони від задньої частини ротової порожнини до передньої і навпаки.

 Щодо першого виду чергування приголосних (перехід задньоротових у піднебінні і зубні), то чотири задньоротові можуть зазнавати таких перетворень:

 г—з—ж (нога — нозі — ніженька) — тобто г може переходити в з і ж, а з лише в ж;

 к—ц—ч (рука — руці — рученька);

 х—с—ш (вухо — у вусі — вушенько);

 ґ—дз—дж (ґерлиґа — ґерлидзі — ґерлидженька).

 (Найлегше запам’ятати ці чергування у прикладах, поданих до правил: нога, рука, вухо, ґерлиґа.)

 Але в кількох словах перед зімкненим н замість очікуваного зімкнено-щілинного ч, що закономірно виникає на місці к або ц, маємо щілинний ш: рушник, рушниця, дворушник (від рука), мірошник (від мірка), торішній (від торік), соняшник (від сонце), сердешний “бідолашний” (від серце). Таким чином мова уникла збігу двох зімкнених приголосних.

А це дуже коротко:

Розбіжність між вимовою і написанням виникає внаслідок одзвінчення глухих приголосних [с], [т] і оглушення [г], [з], [д], також від​бувається асиміляція шиплячих до свистячих.
Усередині, як і в кінці слова, приголосні в українській мові не оглу​шуються. Виняток становить [г], який перед глухими вимовляється, як парний йому глухий.
 Правила літературної вимови приголосних звуків
	Приголосні
	Як вимовляються

	[дж] [дз]
	Злито, як один звук

	Буквосполучення -тьс(я)
	Як м'який подовжений звук [ц':]

	Буквосполучення -шс(я)
	Як довгий м'який звук [с':]

	[г] перед [т'], [к]
	Як [х]

	Префікс з- перед [к],[п],[т],[ф],[х],[ц]
	Як [с]


В українській мові при словозміні та словотворенні відбувається збіг кількох приголосних, що утруднює вимову. Тому в процесі мовлення один з приголосних ( як правило, середній ) випадає, відповідно група приголосних стає легшою для вимови. Спрощення відбувається найчас​тіше у таких групах приголосних:
(ЖДИ) — (ЖН): Тиждень — тижня
(ЗДН) — (ЗН): проїзд — проїзний;
(СТН) — (СН): честь —чесний;
(СТЛ) — (СЛ): щастя — щасливий;
(СЛН) — (СН): ремесло — ремісник;
(ЛНЦ) — (НЦ): сонце (давньорус. сьнце);
(РДЦ) — (РЦ): сердечний- серце;
(СТКЛ) — (СКЛ): скло ( давньорус. стекло);
(РНЧ) — (НЧ): горно — гончар;
(СТС'К) — (С'К ): місто- міський;
(ЗКН) — (ЗН): брязкати — брязнути;
(СКН) — (СН): плюскати — плюскнути, але випуск — випускний.
